



北京一醫院大火致21人喪生 外牆體灼燒留下黑痕

本報直擊

2023年4月18日12時57分，北京長峰醫院住院部東樓發生火情。接警後，消防、公安、衛健、應急等部門即赴現場處置。13時33分許，現場明火被撲滅。15時30分，現場救援工作結束，共疏散轉移患者71人。截至18時，經轉院救治無效，21人不幸喪生。事故原因正在進一步調查。另據紅星新聞報道，包括北京豐台右安門醫院在內的多家醫院已收治從長峰醫院轉來傷員，其中有燒傷者，目前正在全力救治。

窗戶上仍掛着臨時逃生用床單

北京長峰醫院位於北京市豐台區靛廠路291號，在北京西四環東側。晚21時許，香港文匯報記者撥打該醫院的客服電話一直處於接聽無人應答狀態。截至香港文匯報記者發稿時，距離大火已過去九個小時，網絡上關於這場大火的消息仍十分有限。4月18日下午，有網友發視頻稱，北京市豐台區長峰醫院發生火災。通過視頻看到，有人坐在醫院樓層空調外機上，也有人順着疑似床單拼接成的繩子從樓上跳下。

香港文匯報記者晚間在現場看到，事發醫院門口聚集多輛警車，當有市民拍攝火災現場時，警察會上前提醒不要逗留。長峰醫院發生火災大樓頂層依然有五個房間亮燈，香港文匯報記者看到，不時有手電筒亮光在無燈光房間晃動。窗戶上仍掛着臨時逃生用的床單。據長峰醫院周邊一位煙酒店老闆回憶，從發生大火到被完全撲滅前後約兩個小時時間，「消防還是很及時給力的。」

附近小吃店老闆：見到濃煙未聽到呼救聲

據該醫院附近一位小吃店老闆回憶，火災發生後看到濃煙，下午五點多鐘想出去買東西時，警察說，門前這條街只讓出不讓進，六點多就正常了。「我現在已經接了好幾個記者電話了，要採訪火災情況，他們都是從外賣平台找到的電話。從醫院方向，我沒聽到呼救的聲音，只看到不斷有濃煙飄過來，隨後門外道路很快來了消防車。我也是從網上才知道死了這麼多人，真的很難過，本來是來看病的，卻回不去了。」

北京長峰醫院是一所神經內科、血管瘤、脈管畸形等疾病為診療特色的二級綜合醫院，屬於北京市醫保定點醫院。據了解，北京長峰醫院係新三板公司，是以血管性疾病尤其是血管瘤類及脈管畸形診療為特色的連鎖



大火後的北京長峰醫院，着火大樓的外牆有灼燒後的黑色痕跡（右紅圈），窗戶上仍掛着臨時逃生用的床單（左紅圈）。香港文匯報記者馬曉芳攝

醫院，專業針對上述疾病進行普查、診斷及治療，同時開展其他綜合治療項目。北京長峰醫院在成都、重慶、貴陽、鄭州等多地設有子公司。據查，北京長峰醫院實控人、董事長為汪文傑，1969年8月出生。香港文匯報記者 馬曉芳、張帥 北京報道



北京長峰醫院昨日火災情景。視頻截圖

中方斥G7外長會粗暴干涉中國內政

外交部：有關聲明充斥反華遏華險惡用心 已向主辦國日本提嚴正交涉

香港文匯報訊 綜合新華社及上觀新聞消息，針對七國集團（G7）外長會粗暴干涉中國內政、惡意污蔑抹黑中國，中國外交部發言人汪文斌18日在例行記者會上予以斥責，他表示，中方對此強烈不滿和堅決反對，並已向會議主辦國日本方面提出嚴正交涉。他還強調，中方再次敦促七國集團反躬自省自家的問題，不要再居高臨下對他國指手畫腳。

有記者提問，據報道，七國集團在日本召開外長會並發布聯合聲明，再次確認台海和平穩定的重要性，對東海、南海、涉疆、涉藏等問題表明關切，敦促中方確保透明、可預測、公正的營商環境。中方對此有何評論？

涉台港疆藏事務絕不容外力干涉

汪文斌表示，七國集團外長會無視中方嚴正立場和客觀事實，粗暴干涉中國內政，惡意污蔑抹黑中國，有關聲明字裏行間充斥着傲慢、偏見和反華遏華的險惡用心。中方對此表示強烈不滿和堅決反對，並已向會議主辦國日本方面提出嚴正交涉。

汪文斌強調，台灣是中國領土神聖不可分割的一部分，一個中國原則是維護台海和平穩定的定海神針，要真正維護台海和平就必須明確反對和制止任何「台獨」行徑。香港、新疆、西藏事務純屬中國內政，絕不容許任何外部勢力以任何名目、任何方式干涉。當前東海、南海局勢總體保持穩定，相關國家應切實尊重地區國家維護和平穩定的努力，停止挑撥地區國家關係、製造陣營對抗。

G7一些成員沒資格對中國說三道四

汪文斌指出，作為全球最具活力和潛力的市場之一，中國始終致力於為外國投資者營造穩定、公平、透明、可預期的投資營商環境。七國集團一些成員無視市場經濟和公平競爭原則，泛化、濫用國家安全概念，極盡無理打壓別國企業之能事，沒有任何資格對中國說三道四。

汪文斌表示，中國作為負責任大國，堅定踐行《聯合國憲章》和國際法基本準則，致力於構建人類命運共同體。中方再次敦促七國集團反躬自省自家的問題，摒棄冷戰思維和意識形態偏見，不要昧於世界大勢和時代潮流，不要再居高臨下對他國指手畫腳，停止粗暴干涉別國內政，停止人為製造國際社會的對立和分裂。

此外，G7外長會還在聲明中稱「中國擴張核武庫，不參與軍

控與減少風險措施」，對此，汪文斌強調，「首先我要重申的一點是，中國始終堅定奉行自衛防禦的核戰略，恪守不首先使用核武器政策，始終將核力量維持在國家安全需要的最低水平。中國是5個核武器國家中唯一做出上述承諾的國家，任何國家只要不對中國使用或威脅使用核武器，就不會受到中國核武器的威脅，這也是最有實際意義的透明。」



汪文斌 資料圖片

G7不斷破壞國際核裁軍與核不擴散體系

汪文斌表示，七國集團以法官自居，肆意評判他國戰略安全與軍控政策，同時卻不斷破壞國際核裁軍與核不擴散體系，無法取信於國際社會。美國擁有最龐大最先進的核武庫，在軍控領域不斷毀約退群，堅持首先使用核武器的核威懾政策，升級三位一體核力量，強化並企圖複製「核共享」安排，推進戰略力量前線部署，已成為國際和平與安全領域最突出的破壞因素和風險來源。美國、英國還公然向澳洲轉讓核潛艇動力堆及武器級高濃鈾，構成嚴重核擴散風險，違反《不擴散核武器條約》的目的和宗旨。

斥日在軍控領域政策立場極其虛偽

汪文斌強調，作為七國集團輪值主席國的日本，在軍控領域的政策立場極其虛偽。日方長期以核爆受害國自居，宣揚建立無核武器世界，實際上卻享受美國的核保護傘，反對和阻撓美國放棄首先使用核武器政策，一些日政客甚至鼓噪與美國實施「核共享」。日本政府還置國際公共利益於不顧，執意推進向海洋排放福島核污染水，將不可預測的核污染風險強加給全世界人民。

中方再次敦促七國集團停止對他國的污蔑抹黑，停止煽動對立對抗，對自己的戰略安全政策反躬自省，切實履行相關國際軍控義務，為維護世界和平與安全承擔應盡的責任。

中俄防長會談 重申堅決反對外力干涉內政

香港文匯報訊 據解放軍報官方公眾號消息，4月18日，中國國務委員兼國防部長李尚福與俄羅斯國防部長紹伊古舉行正式會談。

兩國國防部長一致認為，在習近平主席和普京總統的戰略引領下，中俄新時代全面戰略協作夥伴關係持續高水平發展，兩軍密切協作配合，各領域合作取得豐碩成果，不斷為兩國關係發展充實戰略內涵。

雙方同意，全面落实兩國元首重要共識，持續密切高層溝通，完善兩軍交往機制，拓展戰區、軍種、院校間合作，為促進中俄關係高質量發展、維護世界和地區安全穩定、服務構建人類命運共同體作出新的貢獻。會談期間，雙方重申，在維護各自核心利益，首先是主權、領土完整、安全、發展問題上互予堅定支持，堅決反對外部勢力干涉內政。

「台獨」是破壞台海現狀罪魁禍首

香港文匯報訊 據中央廣播電視總台消息，在日本舉行的七國集團（G7）外長會議再度染指台灣問題，妄議台海現狀。對此「碰瓷」中國、攪動台海的熟悉戲碼，外交部發言人汪文斌17日、18日連續兩天嚴正表態、有力駁斥。中央廣播電視總台台海之聲發表海峽時報欄目文章指出，如果真的要關心台海局勢，就該弄清台海緊張的根源究竟在哪裏。一方面，島內「台獨」勢力不斷煽動「反中、仇中、抗中」情緒，持續激化兩岸對立，從始至終都是掀起台海風浪的衝突製造者。另一方面，美國等一些G7成員國明知台灣問題是中國內政，嘴上說堅持一個中國政策，行動上卻明裏暗裏縱容支持「台獨」分裂活動。

亂美就是再一次嚴重破壞台海現狀的挑釁行徑。中方不得不採取一系列反制措施，有理有據、有力有效。不少台灣網友在G7外長會議相關報道下留言，「你們才是全球動亂製造者！」「拜託別提台灣！」

打擊「台獨」是維護國家主權應有之義

文章強調，「台獨」是歷史逆流，是台海局勢不穩定的根源所在，是爭取和平統一進程中必須清除的障礙。中國政府和中國人民堅決打擊「台獨」分裂活動，是維護國家主權和領土完整的應有之義，是維護台海和平穩定和世界和平穩定的正義之舉。



文津圖書獎將於「4·23世界讀書日」揭曉

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報道）國家圖書館18日舉行2023年公共圖書館服務宣傳周暨「4·23世界讀書日」系列活動發布會。相關負責人在會上表示，4月23日是第28個「世界讀書日」，第十八屆文津圖書獎將於當天揭曉。「同心護珍寶 聚力續華章」展將於28日在國家典籍博物館開展，展出35種39件修復完善的珍貴古籍，其中，海外回歸古籍——《永樂大典》「湖」字冊（卷2272—2274）將完成修復完善後的首展。

據介紹，國圖將於23日發布第十八屆文津圖書獎評選結果，並推薦社科類、科普類和少兒類年度佳作。讀者還可在「網絡書香·閱見美好」微信小程序上獲取24種第十五屆文津圖書獎獲獎圖書的免費全文閱讀服務。

《永樂大典》「湖」字冊修復後將首展

35種39件修復完善的珍貴古籍也將在「4·23世界讀書日」活動期間與觀眾見面。「同心護珍寶 聚力續華章——字節跳動古籍保護專項基金」成果展將於28日在國家典籍博物館開展。展覽以「活化展示」為特色，通過圖文、影像、多媒體及實物等方式，向大眾推廣、普及古籍修復知識。展品包括《永樂大典》「湖」字冊、樣式雷圖檔、輿圖和金石拓本等。其中，《永樂大典》「湖」字冊（卷2272—2274），原為加拿大籍華裔收藏，經多方努力終使國寶回歸，2013年正式入藏國圖並在同年舉行的《永樂大典》特展中原件展出。這件古籍的回歸成為「中華古籍保護計劃」立項後海外古籍實體回歸的重要成果。今次亮相將是這件古籍修復後的首展。



國圖2023年公共圖書館服務宣傳周暨「4·23世界讀書日」系列活動發布會現場。香港文匯報記者江鑫燭攝

「中國航天日」主場活動24日合肥舉辦

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家航天局昨日在北京舉行2023年「中國航天日」新聞發布會。據了解，今年是國家航天局成立30周年，國家航天局系統工程司副司長呂波表示，今年「中國航天日」以「格物致知 叩問蒼穹」為主題，主場活動將於4月24日在合肥市舉辦，其中包括啟動儀式、中國航天大會、第一屆深空探測天都國際會議、空天信息產業與商業航天發展研討會、航天科普系列展覽、中國航天文化藝術論壇等。

呂波表示，2022年中國實施宇航發射任務64次，再創歷史新高；中國空間站全面建成，夢圓「天宮」；首次在月球上發現新礦物「嫦娥石」，中國再添「太空印記」；高分專項完成天基部分建設，遙感應用服務華夏，惠及全球；「義和」「夸父」雙星逐日，中國初步建立綜合性太陽觀測網；「句芒」就位，遙瞰祖國綠水青山，助力低減碳排等。2023年，探月工程四期、行星探測重大任務推進工程研製；中國空間站轉入應用與發展階段；澳門科學一號、高軌20米SAR、新一代海洋水色等衛星將發射入軌。

深空探測全國重點實驗室將掛牌

安徽省政府辦公廳張亞偉副主任介紹，今年的活動亮點諸多，包括揭牌中國科學技術大學「深空探測學院」，面向全球招引高層次領軍人才參與學院建設；深空探測全國重點實驗室正式掛牌，舉辦首届深空探測（天都）國際論壇；發布深空科學城概念性設計規劃等。

針對深空探測實驗室的工作進展，深空探測實驗室副執行主任介紹，當前，中國已經啟動實施探月工程四期、行星探測工程等重大工程，正在開展重型運載火箭、首次近地小行星防禦、鵲橋通導遙綜合星座、太陽系邊緣探測等深空探測任務的論證工作。他透露，實驗室目前正在支撐國際月球科研站的論證工作，本着共商共建共享的原則，積極吸引世界各國來共同論證，共同設計，後續共同建設，成果共同享有。



2023年「中國航天日」宣傳海報。香港文匯報北京傳真